

蒋经国在衬衫领子里缝了颗氰化钾

6



师永刚、方旭编著

湖南文艺出版社友情提供

【内容简介】

蒋氏家族最神秘的一个成员,一个家国的背叛者,一个自由时代的设计师。本书力图全景展示蒋经国一生的传奇命运:蒋经国为什么会加入共产党?为什么创造了蒋家党天下,又会亲手结束蒋家党天下?他是共产党员,也是国民党员;他用苏维埃方式维持国民党统治,用美式民主结束蒋家统治。几乎没有人有具体资料来描述真实的蒋经国,他的生活、他的性格、他的思考,其实仍然是一个谜。

【上期回顾】

蒋介石大力培养蒋经国,蒋经国在实质掌权三青团后,与陈果夫、陈立夫矛盾激化。

历史揭秘

1948年10月开始,国民党形势急转直下,蒋经国派往前线的戡乱大队更挡不住国民党军溃败的潮流。1948年年底淮海战役大败后,蒋经国眼看形势危急,早在下半年即建议蒋介石,政府面对空前危机,人心惶惶不知如何是好,不如以退为进,同时“非台湾似不得以立足”,因此盼“从速密筹南迁之计划与准备”。

1949年元月,蒋介石宣布下野,为国民党全面失败负责。至于蒋经国,则还是不愿放弃动员青年组织力量的目标,因此在南京三青团总部旧址,以号召青年反共为诉求,成立隶属国防部的“青年救国团”,并以青年军为骨干,将其改编为青年救国第一总队,作为派到国民党军部队的政工主干;同时设置预备干部训练总队,以为新募集的军队准备干部。

但“青年救国团”没坚持多久,很快溃散,大多数蒋经国派到军队的人马都随部队开始转进台湾。

虽然蒋介石下野前,对民社党、青年党高层强调自己“绝不会如外界所揣测,搬到台湾去”,但蒋介石的幕僚却已开始为他转进台湾做最后准备。陈诚等先遣干部与部队前往台北打前站,而故宫国宝与上海库存的黄金该如何运台,则需要蒋介石最信任的人来压阵,蒋经国正因此担当此任。

早在1948年12月1日,在蒋介石允许下,第一批中央银行260万两黄金就已经从上海通过“海星”号商轮转运至台。蒋介石在陈诚接替魏道明出任台湾省主席后,更赶在1949年1月10日,也就是他宣布下野之前,密令联勤总部以预定密约方式,

将中央银行余下的约80万两储备黄金分两批移往台湾、厦门,以策安全。

这笔黄金系由蒋经国以及老蒋亲信周宏涛督运,为了提防李宗仁出面阻拦,蒋介石要求过程一律保密。蒋经国因此动员青年军旧部,趁着深夜把黄金搬到军舰上,并从基隆港运抵台湾。至此,上海国库的黄金几乎被搬运一空,根据蒋经国在2月10日的日记记述,上海国库仅余留约20万两黄金。蒋介石在4月间,再度通过蒋经国联系俞鸿钧,希望再赴上海抢运黄金。1949年5月底上海被解放前,再由汤恩伯经手,委由招商局“汉民”轮漏夜疾驶到基隆港,将第四批黄金运往台湾,上海仅留黄金5000两、银元30万应急。这几批运台黄金前后总计超过360万两。陈诚1949年年底在台实施币制改革,正是以这批黄金作为改制基金的。

与此同时,蒋经国还担负了将故宫文物搬运至台的重要任务。第一次是于1948年12月20日,由海军总司令桂永清指派“中鼎”号将第一批772箱故宫文物运往台湾。紧接着1949年元月,再由招商局“海沪”轮载满3502箱故宫与国家图书馆文物,从南京运往台湾基隆港。至于第三批国宝则是由海军“昆仑”号捍卫送往台湾。这批文物正是今日典藏在台北“故宫”的国宝。

蒋介石在1948年11月就曾向蒋经国表明有引退打算,希望“另起炉灶”“另选单纯环境,缩小范围,根本改造”。蒋经国也认同蒋介石的决定,并称“必须放得下,提得起,抛弃腐朽,另起炉灶,排除万难,争取新生”。

此后蒋介石在1949年元旦告文中提及“只要和平果能实现,则个人进退出处绝不萦怀”。但为留好退路,特别是播迁台湾的安排,蒋介石先是派在草山养病的陈诚出任台湾省主席,蒋经国担任国民党台湾省党部主委,但因蒋经国一路随着蒋介石奔波,并未上任,稍后陈诚也一并接任此一职务。

1月16日,蒋介石前往南京中山陵别陵,这也是他毕生最后一次看见中山陵。不过他的下野通告等到21日才正式公布,当时陈诚、陈仪、汤恩伯都受到电召,返回南京与蒋介石会晤;随后老蒋即在党政要员的陪同下,与蒋经国一起搭机飞离南京,在笕桥空军学校小住并游览杭州。次日,蒋介石回到老家奉化溪口。

蒋介石这次下野,在溪口前后停留了三个月。这段时间是蒋介石从政以来难得与蒋经国一家人,特别是蒋孝文、蒋孝章等孙辈相聚的时间,甚至在丰镐房共度除夕、吃团圆饭、祭祖。

蒋经国40岁生日临近,许多旧部和老同学都赶到溪口为他祝寿。1949年4月15日,蒋介石特地手书“寓理帅气”四字匾额送给蒋经国,并写下跋文,盼儿子“切己体察,卓然自强,而不负所望耳”,又题了“主敬立极、法天自强”送给小蒋。蒋介石自己在日记中提到:“希望经儿能代为主持”,突显出蒋经国在父亲心中已是不可或缺了!

4月23日,解放军攻占南京,溪口不能再留。在蒋经国催促下,蒋方良偕日带着四个孩子自溪口搭机辗转来到台湾,当时蒋经国最小的儿子蒋孝勇还不满周岁。据说蒋经国

曾考虑把家小送往英国或香港,但他没有钱供养他们,也不愿接受孔宋家族的援助,更不能背弃蒋介石,因此还是选择让妻小提早落脚台湾。由于形势悲观,蒋经国甚至在衬衫领子里缝了颗氰化钾,随时做好被捕后自杀的准备。

就在蒋经国妻儿迁台的同一天中午,蒋介石指示“把船只准备好,明天我们要走了”,却未指示要往何处去。因此蒋经国连忙联系了“太康”舰,舰长为黎玉玺。隔日,蒋介石率领蒋经国辞别王太夫人墓与祖堂后,下午至象山口岸登舰,当时蒋介石才说:“到上海去!”蒋介石此举意在指示汤恩伯固守上海,并亲自坐镇盼做最后努力。蒋经国清楚一切挣扎实属徒劳无功。

“太康”舰于26日上午自吴淞口驶向复兴岛。蒋介石在上海市街巡视以安定人心。背地里,蒋经国已在安排招商局轮船,准备撤离上海了。上海败退之势无法抵挡,蒋介石于6日带着蒋经国先去虹桥路拜别宋美龄父母的墓,再到东平路与宋美龄结婚时所住的“爱庐”看最后一眼,随后登上“江静”轮,夜宿船上,驶离上海。

11日登普陀,隔日赴舟山驻留。这段时间里,蒋经国成为蒋介石指示东南各地防务的重要代表。紧接着又回到舟山,随同蒋介石搭机飞往澎湖马公。

后来,蒋经国的私生子章孝慈、孝严及其外婆、舅舅、舅母,也在政工人员协助下,于5月26日搭乘“忠字”号105号登陆赴台。这条舰上载有故宫文物与黄金,因此戒护森严。章家抵台后因投靠亲戚,落脚新竹市。

高敏第一次参加国际比赛就拿了金牌

6



高敏 著

北京时代华文书局友情提供

【内容简介】

中国第一代跳水皇后高敏沉寂多年后,首次推出自传体励志书《敏·感:人生没有规定动作》,讲述她七十余枚金牌之上的人生修炼。

和很多普通人一样,高敏从逆境中起步,经历被看轻、挫折、迷茫、犹豫,通过不断面对、考问和改变自己,她决战于全运会、亚运会、世界大学生运动会、世界杯、世锦赛、奥运会等一场场大赛,一步步走上人生的顶峰,成为一代跳水皇后。该书收录了她与困境交锋的不同寻常的经历、思考和体悟。

【上期回顾】

1985年,高敏被选入国家队集训,成绩却不理想。

名人自传

我拼了命地苦练,技术上终于有了好转,可是反复却非常大。本来改好的技术,睡一觉就全“还”给教练了。我变得急躁,越急躁技术越走样,越走样越急躁。

徐教练仿佛看透了我的心理,找了一篇当时著名羽毛球运动员韩健发表在《体育报》上的文章《我是怎么从失败的低谷中走出来的》让我看。从中,我更加认识到世界冠军不是合格性比赛,而是唯一性比赛。如果按合格要求自己,永远都是不合格。冠军只有一个,要想杀到那个唯一的位置,越往前走,优势可能会越来越暗淡,劣势则会强烈曝光出来。劣势,成为我逆袭的红色形的突破口,我的赌注在于,能不能扛过这场艰难的考验。

我决定每天训练后花30分钟到60分钟看技术录像。我找到了当时管资料的王同祥教练,求他为我选几盘最适合的录像带。王教练想都没想就为我拿出洛加尼斯的技术录像,陪我一起看,耐心讲解。几天下来,我对技术要领的理解突飞猛进,纠正动作也快多了。徐教练对我的进步看在眼里,时不时夸我的人水好多了。

这时中国队要出征澳大利亚和新西兰的国际邀请赛,少年集训组的两位队员被挑出来,将与一线组队员一起出赛。我好羡慕,因为这次被选上参赛的少年组队员很有可能

在1986年世界锦标赛被起用。再看着自己连入水都改不好,我十分沮丧,坐在游泳池边发愣。王教练走过来对我说:“我认为今年世界锦标赛你被选上的可能性很大,你看不到自己的进步,但我能看到。”旁边一个男队友也对我说:“别的女孩都挺

担心,因为你的进步太快了。”

进集训组两个多月了,第一次听到这样的评价和鼓励,我大吃一惊,原来自己这两个月的进步已经很大。但我也清醒地知道,一个带训队员不被退回省队就不错了,更不要说参加世界锦标赛。我努力不让自己多想,每天照常训练,训练完看技术录像。

一天晚上,徐教练把我叫到办公室,严肃地说:“老队员奥运冠军周继红腰受伤,不能参加两周后的德国和苏联的邀请赛,经全队教练员研究,决定你来顶替她的位置。”我简直不敢相信自己的耳朵!晚上我兴奋得难以成眠。国家队有那么多正式队员,为什么用我这个带训队员?我会不会丢中国队的脸?我的动作在国际比赛中会不会像在全国比赛中一样打不上分?

一团团疑问,像大片大片的蘑菇云,滚动在我的梦中。

1986年2月的最后一个星期天,我们出发去德国参加邀请赛。

在去机场的大巴上,看着车窗外被霜包裹得透明的银色树枝,我对自已说:回来时这些树就该发芽了,真的希望再看到它们时,我的跳水事业也长出翠绿希望。这是我第一次坐这么长时间的飞机,到达柏林后,又转乘大巴,跋涉3个小时,终于到达目的地——罗斯托克。到达时已是晚上,我一躺下就睡着了,一点没感到有时差。第二天一早就醒了,坐在床上等着教练叫我们吃饭。这一路,都是稚嫩。

我只是临时替换的人,少年集训组的两位王教练和徐教练都没来,指导我的是王立义教练。新场地、新教练,这就是我第一次参加国

际比赛第一个要适应的。

王教练给我安排好训练计划后,我就下水了,走上3米板后才发现身体怎么这么轻飘飘的,完全不受我控制。第一个动作,我一用劲起跳,腿就软了,直接从3米板上掉了下去,差一点摔到旁边的一块1米板上,把王教练和队友们都吓了一跳。

我自己也吓坏了,等我从水里爬出来,大家看我没伤着,虚惊一场,立即一阵哄笑。从大家的谈话中,我才知道了长时间坐飞机、坐汽车后,身体发飘是正常的,只要注意怎么用劲就成。果然,第二天好多了。

第三天是3米板比赛。早晨起床我很紧张,突然想起出发前队里发了蜂王浆,于是找出来,准备给自己加加糖。这是我有生以来,第一次吃一日三餐以外的补品。

准备活动后,一切都正常。王教练说我是第十六个跳,提醒我数清楚别忘了。比赛开始了,我坐在队医李凤莲医生身边,让她帮我一起数。

数到第十五个了,我站在3米板下,等着我的十六跳。可半天也没人跳下来,我往板上看又没人站在上面,正纳闷,只见王教练远远地向我跑来,朝我一个劲地挥手。他叫:“到你,快上板!”我飞快地跑上了跳板,什么都没来得及想就跳了下去。

我的第一个动作是向前翻腾1周半,一个非常简单的规定动作。入水后我想,完了,裁判的印象分完了,得一个6分就不错了。从水里一出来,就听到掌声——奇怪,怎么会有人为我鼓掌?我马上向裁判望去,看见了9分。我不相信,以为眼花了,使劲眨了眨眼睛,再看,没错,就是9

分!

我既高兴又担心地跑到王教练面前,说:“我只数到了第十五个人,不信你问李医生,她跟我一起数的。”他笑了起来,告诉我,在我前面跳的那个队员弃权了,所以我应该是第十五个人跳,而不是第十六个跳。我这才松了一口气。

接下来的比赛中,我一下成了中心,不知道裁判们为什么会喜欢我这个一点名气都没有的小姑娘。可能是太兴奋了,第三个动作入水时,我连手都没合上,头“咚”地一声冲入水里,水花一下掀了上来。

在水下,我对自已说:太兴奋了,要稳住。当我从水里游出来,却发现仍然有裁判给我9分,最低分也比平常徐教练给我的分高。我突然意识到,冠军离我很近了。我一下慌了,两只眼睛不停地乱转乱看,不知道该怎么控制自己的情绪。

我需要冷静,只要跳出任何一套训练动作,裁判都会让我拿冠军了。我深深地吸了一口气,找一个角落坐下来,开始用我在训练中总结出来的经验,认真地考虑下一个动作可能出现的后果。

后面,我越跳越好,最终以540分的高分赢得了我的第一块女子3米板国际比赛冠军。

这一切来得太突然、太悄无声息了,我完全没有准备,完全不能适应。这是我的第一块金牌,是我逆天命运的拐点,也是我人生的重要跳板。在这块板上,我跳向更高更远的明天。

那个夜晚,我手捧金牌,左看右看,上抚下摸,不时挂上自己的脖子,又拿下来。异国深夜,我紧紧攥着它,进入了梦乡。